



钓友甩钩，智救落入运河的女孩

两名路人也参与到救援中，3人获见义勇为奖励

■汪磊 文 夏晨希 摄

本报讯 7日下午2时，刘先生早早地等在了丁堰派出所接处警大厅。不一会儿，3名好心人走了进来。民警向刘先生介绍这3人。“谢谢！谢谢！没有你们出手，我们这个家就毁了。”他感激道。

4日，刘先生的女儿不慎掉进运河中，3名好心人挺身而出，一起把她从河里救了出来。7日，常州经开区见义勇为基金会对他们进行了奖励。

事情发生在4日中午11时30分，家住常州经开区的翟海波，骑电动自行车载着儿子经过圩墩大桥西南边的驳岸。“这里比较偏，中午没什么人。儿子快回老家了，我带着他到运河边看看风景。我看到一名十几岁的女孩，背对着我坐在驳岸上。”翟海波感觉有些不对劲，女孩可能要轻生，就停下电动自行车劝她。劝了几分钟，女孩不为所动，反而直直地掉进了运河里。

“喂！圩墩大桥西边百米处南岸边，有一名女孩掉到运河里了，你们快来看一下！”翟海波一边报警，一边想办法救人。附近一名女子大声呼救，她在远处采桑葚的老公冯禹也加入救援中，



救援现场

到车上去找鱼竿。在运河北岸钓鱼的吴山发现情况后，骑着电动自行车赶到南岸，并拿出一根麻绳，麻绳上系着一个飞爪铁钩。河里，女孩正不断挣扎并下沉。吴山将麻绳甩下，让女孩抓住。为避免女孩随水流越漂越远，在女孩抓住麻绳后，吴山和翟海波一点点将女孩拉到边上的石板附近。这时，冯禹回到现场，发现女孩已无大碍，就下到石板上把女孩拉出水面。

这时，街道派出所民警到达现场与周围群众通力合作，将落水女孩成功救援上岸。民警将身上警服脱下给女孩保暖。因救援及时，女孩并无生命危险，



吴山用来救人的铁钩

整个救援过程约5分钟。民警一边安抚女孩的情绪，一边等待救护车救援。民警回到派出所后，通知了正在加班的刘先生。“民警说孩子掉进水里了，现在被人救了起来，让我不要太担心。”刘先生回忆起接到电话时的心情，眼圈又一次发红了，“当时我差点崩溃了，幸亏有这三位好兄弟。”

面对路人招手求助，爱心的哥有求必应

周红亚两天接了两单“免费生意”

■舒翼

本报讯 连续两天面对两拨路人的招手求助，“常州晚报爱心车队联盟”成员、常州巴士出租车公司雷锋车队队长周红亚，都毫不犹豫地伸出了援手，做了两单“免费生意”。周红亚5月6日告诉记者，赚钱是次要的，能够帮助到他人“真的很快乐”。

4月30日上午10时许，周红亚驾车行驶到东方西路与章青路路口处，看到路边有一名60多岁的女子正不停地向他招手。女子身旁，一名80多岁的老先生瘫坐在马路边，一名80多岁的老太站在边上扶着他。周红亚靠过去询问，得知这是一家三口，老先生突然感到浑身没力，家人要送他到附近的红东卫生院量个血

压。但是他们都年纪大了，不会使用打车软件，从自家小区走到东方西路边，等了好长时间都没能打到车，好不容易看到周红亚驾车驶过，连忙招手求助。

周红亚立即下车搀扶起老先生上了车，直奔红东卫生院。女子又问能否等量好血压再把他们送回来，周红亚也答应下来。回程的时候，他见老先生双眼紧闭、额头冒汗、脸色苍白，很像低血糖的症状，就拿了车上的饼干给老先生吃。才吃了一块，老先生的脸色就慢慢转红了，回到家时明显精神好多了。全家人都非常感谢周红亚。

5月1日晚上7时许，在市二院城中院区门口，有名女子抱着孩子招手拦车，说要常州市中医医院去。周红亚说中医医院就在附近，走过去就行。女子说

孩子发高烧，她抱着孩子赶来时发现医院搬迁，已经停诊了。保安让她快点到中医医院去，别误了病情，可她又急又怕，实在不知道中医医院怎么走。周红亚立即让她上车，征求女子意见后，一路把她送到了市二院延陵院区的急诊大厅门口。女子转忧为喜，问车费多少钱。周红亚直接把她“赶下了车”：“不要钱！你快点带孩子去看病。”女子连声道谢。



老太站台上昏迷，公交司机伸援手

■舒翼 袁建忠

本报讯 发现站台上有一名老太陷入昏迷，公交五公司502车队68路驾驶员薛龙法当即上前查看，拨打了120求救，并且联系到了老太家属。由于抢救及时，目前老太已经转危为安。

据了解，5月6日下午1时7分，薛龙法驾驶公交车途经漕桥菜场站靠站上客时，他突然发现站台上，有一名头发花白的老太躺在地上，看起来情况不是很好。薛龙法立即跟车上乘客打了招呼，下车扶起老太，发现老太已经口齿不清、呼吸不畅，整个人陷入了半昏迷状态。

薛龙法一边在老太身旁照看，一边拨打了120求救，并通过老太的手机联系到了她的家属。老太的家属和120急救车很快赶到站台。老太被薛龙法和家属一起抬上了担架，由急救车送去了医院。整个过程持续了10多分钟。随后薛龙法立即回到公交车上，继续投入运营。

赵华：巡防处突的“一把尖刀”

■记者 汪磊 通讯员 顾燕

47岁的赵华，现任市公安局巡特警五大队大队长，是常州公安队伍中巡防处突的“一把尖刀”，被支队的同事们称为“战队头狼”。从警22年，他荣立个人二等功2次、个人三等功2次，荣获十多次嘉奖。

处置各类突发案件事件450余起

今年3月，武进区发生一起伤人案件，犯罪嫌疑人李某逃跑后前往天宁区天宁街道。赵华闻警而动，迅速带队开展抓捕工作，案发4小时便将李某抓捕归案。

近年来，赵华组建研判工作专班，重点关注街面侵财、打架斗殴等重点警情，全要素分析研判警情特点、发案趋势，建立“三盯四令”工作机制，团队24小时不间断开展盯警、盯人、盯案。

他根据多年经验，总结提炼“突发案事件”快反行动体系，为处置突发案事件建立一套行之有效的规范流程，先后带队成功处置各类突发案事件450余起，带队直接抓获重大案件嫌疑人620余名。

在夏季治安打击整治、打击犯罪“冬季攻势”等专项行动中，赵华累计带队抓获各类违法犯罪嫌疑人5700余名，其中网上逃犯1900余名，为全市街面侵财警情多年持续下降、连续2年同比下降超30%作出突出贡献。

积极探索巡防改革实践

近年来，常州警方深入推进社会面巡防改革，作为巡特警支队“情指行”中心负责人，赵华积极投身到巡防改革的实践和探索中。

2022年4月，赵华发现全市盗窃车内财物、盗窃电瓶车警情增幅较大，随即带队在对此类案件发案部位、发案时间以及作案人员、作案手段等进行分析研判，后根据发案特点创新组织巡特警支队巡防民警开展拉车门、拔钥匙、关门锁等“扫街行动”，至今累计发现未关门窗3.3万余辆次、未拔钥匙1.1万辆次、未关门锁700辆次。

针对未成年人跨区域流窜作案，赵华一方面加强主动盯“人”，强化震慑打击；另一方面，还主动加强协作联动，对接省内其他城市以及浙江、安徽、福建等外省市，建立跨区域办

案协作机制，有效压降未成年人流窜来常作案。

赵华熟练应用现代化技战术手段，运用大数据分析研判警情案情，对精准防控和破案起到了事半功倍的作用。在他的带领下，巡防队伍发挥街面巡防“着装+便衣”的特点，加强对盗窃电动车、盗窃电瓶、盗窃手机、街面诈骗等民生小案的打击力度，仅去年至今，累计抓获盗窃嫌疑人382人、逃犯199人，破案500余起。

带队找回1200余名高危走失人员

早在2021年底，赵华就已经关注到“一老一小”走失出走警情报警多、风险大、关注度高的特点。为此，他围绕此类警情快接快处，建专班、出实招，建立“一老一小”走失人员查找机制。

“‘一老一小’往往因为身患疾病或是叛逆离家，导致走失出走频繁，关系着一个家庭的完整与幸福，如若查找不及时，后果不堪设想，最严重的会引发意外身亡或成为违法犯罪目标。”赵华说。

近6年来，他带队安全找回高危走失人员共1200余人，其中身患阿尔兹海默症老人650余人、出走未成年人410余人、扬言自杀人员140余人，收获群众锦旗、感谢信百余件，为数以千计的家庭解决急难愁盼，相关工作受到省市各级领导的批示肯定，赢得社会各界的广泛赞誉。

赵华还创新打击大型活动倒卖票证贩卖假证“四步技战法”，以监控“查”、无人机“盯”、便衣“跟”、现场“控”的方式，不断挤压现场“黄牛”违法犯罪空间。

“他通过组建‘无人机战队’，深挖无人机结合大型活动安保实战潜能，先后支撑超百场大型活动安保工作，并依托团队制作奥体、新龙、西太湖等全景影像模型13套，依托‘空地一体’联动机制，抓获现行倒卖票证、制假售假嫌疑人30余名。”市公安局巡特警支队支队长严江涛介绍说，截至目前，赵华累计参与全市大型活动150余场，盘查“黄牛”前科人员650人，移送审查50余人，缴获假票假证1300余张。

